

ZORI ZORII NOI

Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II NR. 132

MARTI 13 AUGUST 1991

4 PAGINI - 3 LEI

SPERANȚE NOI, LA RĂSĂRIT DE PRUT

În căutarea adevărului cu privire la profilul populației din România și Republica Moldova, Institutul Român pentru Sondarea Opiniei Publice, în colaborare cu un institut similar, din Republica Moldova, au organizat un interesant sondaj de opinie. Tema sondajului: „unde ne asemănăm, unde ne deosebim” a scos la iveală rezultate semnificative. După aproape o jumătate de secol de dictatură comunistă, în cadrul căreia, în numele unei doctrine politice s-a atentat la ființa națională, constatăm cu satisfacție că valorile noastre comune n-au pierit. Rezultatele sondajelor, făcute în paralel și simultan în România și în Republica Moldova, pun în evidență cu mult mai multe asemănări, decât deosebiri. În ceea ce privește situația economică a populației și standardul de viață al oamenilor. Răspunzând altor întrebări, cum sînt națiunea în relațiile ei cu vecinii și alte națiuni, toleranță sau xenofobie, satisfacții în viața personală, valori și stiluri de viață, cei ce au răspuns sondajelor de opinie, au dat cu preponderență răspunsuri asemănătoare. Dincolo de rezultatele tehnice ale acestui sondaj de opinie, se desprinde cu claritate un fapt de istorie. În pofida unei jumătăți de veac de dictatură comunistă, românii de dincolo și dincoace de Prut nu și-au pierdut sentimentul identității naționale. Deportările masive din Basarabia și Bucovina ocupate de ruși, ca urmare a pactului nazisto-sovietic din 1939, colonizările cu ruși, ucrainieni și alte etnii de pe întinsele teritorii ale Imperiului, n-au reușit să reducă decât parțial numărul populației majoritare românești din actuala Republică Moldova. Speranța că va veni din nou ziua unirii cu țara n-a murit. Ea a renăscut mai puternic în ultimii ani, de când a început procesul democratizării URSS. Evenimentele care au urmat, cu consecințe benefice, de renaștere a speranțelor de independență, nu numai pentru Moldova, ci și pentru alte republici din componența Imperiului de la răsărit, se cunosc. Dar devenise dureros de clar că, în legătură cu consecințele pactului Molotov-Ribbentrop, în timp ce despre țările baltice se comenta multe, vrute sau nevrute de Moscova, în jurul problemei Republicii Moldova se păstra parcă o conspirație a tăcerii. De curând, însă, doi senatori americani au spart zidul tăcerii, supunând spre aprobare în Congresul SUA o rezoluție prin care România este considerată a patra victimă a pactului nazisto-sovietic Molotov-Ribbentrop. În rezoluție se afirmă, fără echivoacă, că teritoriile Basarabiei și Bucovinei de Nord sînt vechi teritorii românești, rupte din trupul țării în 1940. Se stipulează clar ceea ce politicienii de la Moscova mai vor să ascundă. Pactul Molotov-Ribbentrop a fost încheiat înaintea celui de-al doilea război mondial, dar consecințele lui nefaste se mai mențin, nu numai pentru țările baltice, ci și pentru Moldova. Se recunoaște oficial că în infinită durere au suferit sutele de mii de persoane deportate în 1940, din aceste teritorii în Siberia și că populația rămasă pe loc a fost forțată să trăiască sub dictatura comunistă. Este deosebit de importantă că respectiva rezoluție recunoaște dreptul populației majoritare a românilor din Republica Moldova de a-și alege liberă și singură viitorul, pornindu-se de la adevărul istoric: teritoriul Basarabiei și Bucovinei de Nord se mai află sub ocupație sovietică! Americanii recunosc, în sfîrșit, că țara noastră sîngărită după cel de-al doilea război mondial este o victimă a pactului hrăpăreț a sovieticilor. În 1918, Marea Unire a României s-a făcut pe baza recunoașterii internaționale a dreptului la autodeterminare, pronunțat de Congresul SUA.

Speranța în Unire vine la acest sfîrșit de secol, pentru frații noștri din Moldova, tot de la americani. Să fie într-un ceas bun, acum cînd se apropie momentul decisiv al semnării noului Tratat Unional al URSS.

Viorel STRAUT

Unii vin, alții pleacă

Chiar dacă nu este în fondul principal lexical, în limba noastră a intrat, de cîțiva ani buni, cuvîntul compus brain-washing, plastică invenție americană echivalentă cu „spălarea creierului”. Cum orice acțiune de spălare presupune o succesiune de procedee, o tehnică, și în ce privește brain-washing-ul era și este tot o tehnică specială, doar că la americani, mai apoi în țările din Vestul Europei, conotațiile acestui termen erau altfel decît la noi. Spălarea creierului constă în învățarea unor texte, repetarea lor permanentă, obsesivă și cu odihnă puțină, pînă cînd din memoria celui supus la experiment se șterg, ca de pe tablă, normele de conduită cunoscute acumulate etc, el devenind un fel de robot viu, executînd fără să crîncească ceea ce îi spun cei care l-au supus la acest chin inuman.

Și noi toți, mici sau mari, considerați o masă informă, am fost supuși la acest procedeu de rafinat cinism. Ne amintim că era un sistem, probabil, inspirat și elaborat după modelul propagandei hitleriste. Se ajunsese la ce se intenționase: oamenii să vorbească la fel, repetînd ca papagalii mereu și mereu aceleași fraze, fără umbră de conținut și de logică. Unora li s-o fi spălat creierul, că prea erau zeloși, însă acum ezit pentru simplul motiv că prea mulți disidenți sînt și or să mai apară... Asta-i cu totul altceva, important este că oamenii s-au dedublat, s-a practicat demagogia, una se spunea, altceva se credea, într-o atmosferă apăsătoare, plină de piri-cioși și sicofanți.

Și, evident, n-a avut mai mulți sorți de izbîndă nici educația ateistă deoarece sîntem un popor creștin, credința fiind o zonă care rămîne neatinsă de orice argument rațional oricît ar fi el de îndrăznel.

La toate astea mă gîndeam mai alaltăieri cînd, în parcul din

Peltoșani, o trupă de oratori — cîntăreți misionari făceau operă de convertire. În virtutea sfîntelor drepturi ale omului și libertății de credință în țară au venit și vin în continuare misionari ai feluritelor culte și secte, tot felul de vîndecători și șamani, unii cu har, probabil, alții nu. Toată această năvală care lasă oamenii noștri indiferenți, recrudescența cultelor și sectelor este de neînțeles, dar românii erau creștini de multe secole cînd s-a descoperit America.

În toată lumea au crescut agresiivitatea, violența și conflictele, parcă și natura s-a schimbat (poate din pricina efectului de seră?), înregistrîndu-se inundații devastatoare și cutremure distrugătoare, incendii de păduri sau secete pirjolitoare. Și toate aceste fenomene de neînțeles, sîmăna îngrijorare în sufletul omului, frămîntat destul cu grijile lui. Tranziția către economia de piață se face greu, mulți inși din lumea largă poposînd, ețuși de puțin dezinteresat, în lungi sau mai scurte turnee, a-saltîndu-ne cu promisiuni sau voalate amenințări metafizice. A reînviat chiliasmul, acea doctrină care a tulburat lumea acum o mie de ani, potrivit căreia ar fi sfîrșitul lumii. Sîntem abia în anul 1991, toate aceste voiaje misionare vor spori, noi fiind un popor primitiv, tolerant și lășîndu-i pe toți să vorbească. Chiar dacă nu ascultăm aceste soi de destăinuirii, ce au ajuns un loc comun, intrucît avem antrenament de zeci de ani.

Abia peste nouă ani omenirea se va trezi ca după un lung coșmar, după atîtea avatari. În secolul douăzeci și unu, isprăvindu-se și cu aceste stoluri rătăcitoare, în țară restabilîndu-se, pînă atunci, concordia și democrația care juseamnă ordine, disciplină și muncă.

Tiberiu SPATARU

MATRIMONIALĂ

Vecina mea de peste drum este o pasionată cititoare a presei. Este blondă, de la „Cromoplatin” și — cu indulgență — tinădră. Despre starea ei civilă nu știu nimic. Despre starea ei materială spune tuturor că are o mașină de vinzare, motiv să nu scape nici un număr al publicației „Anunț de la A la Z”. Tot acolo se află, ca din întâmplare, rubrica „Matrimoniale”, dar pe ea n-o interesează, ca de altfel nici pe căruntul din colț, care are tot o mașină și ar vrea s-o vîndă. Simplă coincidență este, probabil, și faptul că au fost văzuți cumpărînd, „en gros”, timbre de la poștă — chestie de plasament financiar...

Tocmai mă gîndeam că gura lumii n-o astupă decît lutul galben, cînd o întâmplare din piață m-a dat gata. Un tinerel pipiriu ducea în lesă ditamai masculul dintr-o rasă canină de soi, musculos și viril în aparență. Acest din urmă amănunt n-a scăpat, se pare, neobservat de vecina mea de peste drum, aflată la fața locului în căutare de castraveți, care, brusc, s-a apropiat de cățelar, cu întrebarea (moarte n-are): „De vinzare... băiete?”. Băiatul a măsurat-o liniștit de la oclipitală pînă-n tocuri și i-a răspuns calm: „Nu e numărul dumneavoastră”...

N-am înțeles de ce, după aceea, impicînta a roșit tare, în timp ce încerca să argumenteze că are o cățea care tinjește, la Craiova. Cățelarul repeta mereu: „Știi, înțeleg, dar nu e numărul dumneavoastră!”.

Stefan CIMPOI

„Alba-neagra” oficială

Guvernul nostru de tehnocrați ne ferecește, pe zi ce trece, cu noi și noi idei originale. Piață mai ieri, ne tot lamentam că, drept sub nasul milițianului, se derula, cu reclama de rigoare — „la norocul, la păcatul!” — binecunoscutul joc de noroc „Alba-neagra”. Omul simplu, obișnuit să caște gura la orice, făcea roi în jurul „prestidigitatorului”. Noua formă de loz în plie „Instant Lotery”, care înlocuiește cu succes jocul „clasic”, dizolvă banii instantaneu, cu același rezultat: mereu „cîștigă”... alții. Tentația îmbogățirii „la minut” e însă mare, ceea ce explică mai bine decît ilustrația atrăgătoare a cartoarelor pricina, cozile de la tonete. Pe fraier nu trebuie să-l cauți, vine singur! (St. C.)

„JIUL” a cîștigat Cupa ziarului
„ZORI NOI” la fotbal

Pe locurile doi și trei —
A. S. Paroșeni și Minerul Uricani

În paginile 2-3, relatări pe larg de la
această amplă manifestare sportivă

PLEDOARIE PENTRU SPORT CU MULȚUMIRI PENTRU UNUL CU TIFLA PENTRU ALȚII

În sport nu există învinși și învingători. Nu există câștigători sau falși. De aceste adevăruri mi-am dat seama în tumultul desfășurării întrecerilor din cadrul cupei ziarului nostru.

Timp de patru zile, șapte echipe de fotbal și-au disputat șansele cu onestitate și dăruire, cu ambiție și mai ales cu talent. Nimeni nu s-a gândit la vreun câștig, pentru că, de fapt, câștigul era al tuturor. Au mai fost și „glasuri” care, instinctual — conform unei mai vechi metehne — cereau bani. Dar asta e o altă poveste...

Cum mai spuneam, am trăi și-o vedem și pe-asta. După 72 de ani de fotbal în Valea Jiului s-a reușit această primă întâlnire a tuturor echipelor din municipiu. S-au lăsat de-o parte orgoliile, s-au pus în cui crampoanele urii. Toate echipele aveau un deziderat comun:

folosirea intensivă a perioadei de pregătire. Oricum, fiecare trebuia să aibă cât mai multe partide de verificare. Noi — ziarul — le-am oferit cadrul de a-și face pregătirile acasă, fără deplasări și cheltuieli prea mari. Ne-am bucurat că nimeni n-a refuzat invitația. Ne-am fi supărat dacă cineva ar fi făcut-o. Acum, toată lumea e mulțumită.

Fiindcă, în definitiv, a învins ideea de sport. Iată de ce considerăm această primă ediție a Cupei ziarului „Zori noi”, un pas mare pentru fotbalul din Valea Jiului și o reușită deplină.

Cu mulțumirile de rigoare, adresate celor care ne-au sprijinit, cu tifla de cuvânt pentru cei care au încercat să ne pună piedici, să așteptăm noul campionat. Acolo-i acolo...

Mircea BUJORESCU

o manifestare s CUPA ZIARULUI „Z



Prietenul omului, cîinele, alături de prietenul fotbalului, „Bossul” Sigismund Gram.

PRELIMINARIILE

Un derby ratat

MINERUL VULCAN — A.S. PAROȘENI 1-2 (0-1). Așteptat cu deosebit interes de toată lumea iubitoare de fotbal, meciul dintre cele două divizionare C, din Valea Jiului nu a dezamăgit pe nimeni: ca aspect al jocului, ba dimpotrivă. Ambele echipe și-au dorit cu ardere de pâine, care le-ar fi netezit drumul spre înalta mare și, din această cauză, spectacolul sportiv nu a lipsit. Din păcate, toate abilitățile celor implicați, ale spectatorilor și organizatorilor au fost date peste cap de un arbitraj sub orice critică, la limita credinței, care a stricat tot ce ar fi putut fi frumos și foarte frumos la acest meci. Și Vulcanul și Paroșenii veneau în acest meci cu o victorie și era chiar pentru oricine că ambele vor da totul pentru a învinge. Dar arbitrajul de centru, Gh. Emilian a demonstrat pentru oricine s-ar mai fi îndrăgărit și un meci frumos poate fi uciș de un arbitraj prost. După primele minute de joc, mici faulturi ale celor de la Paroșeni, rămase nesemnificate, ipeșă nervii lui Topor și ai altor colegi și arbitrajul este îmbrăncit. Apoi fluiera o perioadă pentru Vulcan și, când cei de la Paroșeni se onervează, fluiera pentru ei. Când lucrurile se cam liniștiseră vine gafa cea mai gravă. Un jucător de la Paroșeni cade și ține mingea pe la 18 m, în poziție centrală și Emilian acordă lovitură liberă directă pentru Paroșeni. Execută Florescu direct în gol și 1-0 pentru Paroșeni, iar scandalul atinge cote înalte. După reluare, nu trec decât câteva minute și este 2-0 pentru Paroșeni. Găvruț se spune „produs” sura la sută Vizitiu”, pătrunde și în scute un gol frumos. Vulcanul reduce din diferență spre sfârșitul meciului, prin Topor, la o gafă a agărării din Paroșeni. Au jucat: MINERUL VULCAN: Munteanu — Doros, Rusu, Izsak, Szoradi, Pricopi, Stanciu, Voicu, Bejan, Stoian, Topor (Mirșava, Postelnicu, Giț, Găldărar). A.S. PAROȘENI: Oprea — Birsan, Constantin, Necreală, Crețu, Matula, Pauna, Florescu, Găvruț, Ispir, Dodenciu (Baltaru, Buzduga). Arbitri de linie: Costel Cristea și Cristian Ciulav. Arbitru de rezervă Viorica Popa.

Fără probleme

PARINGUL PETRILA LONEA — MINERUL ANINOASA 3-0 (2-0). Așa cum era de așteptat, fotbalul din Petrița au câștigat fără prea mari probleme meciul cu reprezentanta campionatului județean, Minerul Aninoasa. Și totuși începutul meciului arată o echipă, pe cea din Aninoasa, decăzută să-și apere cu strășnicie șansele. Iar primele zece minute au îndreptățit speranțele suporterilor din Aninoasa, echipa lor avind câteva atacuri reușite. Inși avântarea în atac și desperarea apărării au dat prilej celor din Petrița să deschidă scorul. Leleșan trimite o pasă în adâncime, apărarea din Aninoasa ezită și Blag, venit în viteză, preia și înscrie, pe lângă bravul portar al Minerului, Birsan, nevoit să scoată mingea din plasă. Paringul atacă în valuri și ocaziile se succed la poarta Minerului, dar indecizia și lipsa de concentrare a atacanților mențin scorul nechimbat până spre sfârșitul primei reprize. La un atac pozițional al Paringului, apărarea din Aninoasa respinge în centrul câmpului, mingea este interceptată de Leleșan, urecat în atac, și cu un șut puternic îl învinge din nou pe portarul din Aninoasa, 2-0 pentru Paringul, scor cu care se încheie prima repriză. După reluare, Minerul iese mai mult la atac, dar nu reușește să înscrie, deși ocazii a avut destule. În schimb, înscrie cei de la Petrița, prin Stanci, care finalizează o acțiune personală de toată frumusețea și meciul se încheie cu scorul de 3-0 pentru Paringul. Au jucat: PARINGUL: Rădoi — Munteanu, Leleșan, Bolezațu, Seimeanu, Lăzăroiu, Movila, Blag, Nichimiș, Crețu, Gordan (Anton, Marginean, Axente, Duleu, Stanci, MINERUL ANINOASA: Birsan — Ivan, Niță, Fătu, Pătru, Chifu, Ungur, Gitan, Berbecuș, Balfu, Ghircă. Au arbitrat: Ionel Cristea, la centru și Ecinu Duș și Savin Muraru la linie.

Jiul — Minerul Uricani 5-2 (3-1)

Prima apariție publică a „Jiului” în fața puștilor speculatori a fost întâmpinată cu aplauze și jocul a debutat furtunos, cu un prim corner în min. 2. Dodu preia și șutează puternic, dar pe lângă poartă. Tot „alb-roșii” se văd în continuare și tribuna tresare în min. 8, când Radu slalomează „lung” până la ratare. În min. 10, Popoviciu trimite violent în bară și următorul atac va aduce golul. Min. 11, trioul Raducu — Radu — Popoviciu joacă din „prima” și ultimul înscrie primul gol al divizionarei B. Urmează duelul greu Cămărășan — Burlan și contraatac Cristea, proia acțiunea nou venit Vioieț Stancu, scapă din fault și 2-0 în min. 12. Raducu scoate doi adversari în colțul din dreapta, centrare puternică, plonjon Popoviciu, aplauze meritate și mingea trece peste bară. Păcat.

Uricaniu iese la atac și Ceacusta își arată „clasa” lăcind cadou mingea lui Lumperdean, dar șutul este respins. Și totuși, la lovitură liberă din min. 17 se produce infracțiunea și se dictează 11 m. Execută puternic Ceacusta și gol, 2-1.

La mare luptă

PARINGUL PETRILA LONEA — MINERUL VULCAN 2-1 (0-3). De rezultatul acestui meci se legau speranțele ambelor echipe pentru „călătoria” în „finală”. Jocul a fost deschis, cu punctări decisive și speranțe până în final. Prima ocazie este creată de Voicu, șut peste poartă în min. 1. Repostă imediată prin Nichimiș și Crețu, dar petrițeanul Vili Rusu, apărătorul vulcănenilor, rezolvă cu brio. Golul vine totuși în min. 13, Bejan scapă din „corzi” și îl învinge pe Anton, care scapă mingea din plonjon, pe sub el. La numai două minute, impetuosul Nichimiș pătrunde în dribling până în 6 m și șut peste poartă. În tribune se oțlează și se știe că ocaziile ratate se răzbuță. Pentru că, în min. 24 Movilă îl întoarce pe Doros și, din 4 m, trimite în portar, Nichimiș tri-

mite o bombă de la 40 m și Mirșava reține greu. Dar echipa lui Caluți, disciplinată în joc, știe să construiască și să înscrie, pentru că în min. 37 Stoian va marca spectaculos: 2-0. Echipele caută breșe, se aruncă tot mai mult în atac și, în timp ce Paringul mai ratează prin Crețu, Minegul înscrie prin Stoian în min. 42: 3-0. Bejan nu poate ridica scorul la 4-0 și nici Nichimiș să-l aducă la 3-1, pentru că centrarea sa se duce pe bară și apoi afară.

După pauză, ambele echipe au început jocul cu schimbările necesare și prospețimea meciului va fi un vânt de adiere în tribune. Atacurile se înmulțesc la poarta lui Mirșava și, în sfârșit, 3-1 în min. 69, când Crețu înscrie din voleu. Jocul are ritm și 3-2 în min. 74, opera lui Lăzăroiu din pasa lui Blag și

Partea a doua începe cu formații schimbate. Intră Militaru, Cristescu, Oprea, B. Popescu, Bogdan la Jiul, Anghiuș, Căuneac, Fage, Nicula, Buga la Minerul și, încet-încet, jocul se echilibrează. Ceacusta încearcă vigilența lui Bogdan, iar Dodu trimite două ghiulele respinse de apărători, cu prețul a două cornere. În min. 69, o fază frumoasă îl pune în cursă pe Cristescu care, din plin fuleu înscrie: 4-1. Jocul crește în temperatură, intră tînărul Huza (Jiul tineret) și juniorul Repede, iar în min. 73 va fi 5-1. Înscrie Dodu, șut bombă de la 16 metri. Contraatac reușit în min. 75, acțiunea este oprită prin fault și lovitură de la 11 m este transformată de Ceacusta excelent: 5-2.

A arbitraj bine brigada Ceteraș, Simion, Petru Zlate, Ion Leondean.

JIUL: Ghițan, Cămărășan, Calugărita, Dodu, Cristea, Ciobă, Stoica, Raducu, Radu, Popoviciu, Stancu, Ciobanu, Militaru, Stăncic, Cristescu, B. Popescu, Oprea. MINERUL URICANI: Popescu, Tolciu, Irimuș, Alexandru, Ceacusta, Lăcătuș, Alceu, Lumperdean, Varga, Popa, Burlan, Căuneac, Fage, Nicula, Buga.

în tribune își face apariția speranța, șut de la 40 m, Ciocan, Marginean din 20 m, Lăzăroiu și Mareș mai încearcă golul, dar degeaba. El vine însă în min. 82 pentru vulcăneni pentru că, Stoian trimite în portar, acesta respinge și Pricopi, din voleu, înscrie: 4-2.

A arbitraj bine brigada Leondean, Ceteraș, Cristea. Arbitru de rezervă, Oprea Ionel.

PARINGUL Petrița Lonea — Anton — Munteanu, Bolezațu, Leleșan, Seimeanu I, Marginean, Seimeanu II, Movilă, Nichimiș, Crețu, Gordan, Rădoi, Ciocan, Burlan, Blag, Duleu, Măteș.

MINERUL VULCAN: Mirșava — Doros, Rusu, Izsak, Postelnicu, Szoradi, Stanciu, Voicu, Bejan, Stoian, Topor, Munteanu, Găldărar, Pricopi, Inze, Hristea.

tivă de excepție RI NOI" LA FOTBAL

LOCUL I: Jiul Petroșani
LOCUL II: A. S. Minerul Paroșeni
LOCUL III: Minerul Uricani
GOLGETER: Sorin Bejan (Minerul Vulcan)

Nouă goluri într-o repriză

**JIUL PETROȘANI — MINE-
RUL LUPENI 7-2 (0-0).** Meci
decisiv pentru calificarea în fi-
nala competiției. Jiul aureolată
de o victorie lejeră cu Uricaniul,
Minerul cu speranțele unui
punct realizat în primul meci,
și cu ambiția de a-i face figura
Jiului. A fost un meci deosebit
de frumos, în care elementul
spectacoloș a fost prezent pe tot
parcursul, dar mai ales în re-
priza a doua, care poate concura
la titlul de cea mai frumoasă
repriză a cupei ziarului la fot-
bal. În prima repriză, Jiul a
alergat mult după gol, dar Mi-
nerul s-a apărut cu tenacitate,
reușind să păstreze scor alb la
pauză. La reluare, probabil și
oboseala, probabil și ritmul in-

drăciț al Jiului rup echilibrul
aparent și Minerul este pur și
simplu sufocată. În minutul 49,
Cosma de la Lupeni greșește și
trimite mingea în plasă: 1-0
pentru Jiul. Nu trec decît trei
minute și Răducu este cosit în
carcu, iar Ov. Dodu transformă
cu siguranță, 2-0. Peste alte 4
minute asistăm la cea mai fru-
moasă fază a meciului. Cristea
interceptează la centru, pătrunde
pe stînga, centreează la întîlnire
și Stancu, venit în viteză reia
direct în gol, 4-0. Jiul slăbește
puțin ritmul și Păuna pătrunde
pe stînga și înscrie: 4-1. Dar
recitalul Jiului continuă și Mi-
litaru, în mare formă înscrie de
două ori, ridicînd scorul la 6-1.
Nu trece mult timp și este 6-2,

Adr. Dodu, transformînd un pe-
nalti, pentru Lupeși. Este apoi
rîndul fratelui său, Ov. Dodu
să marcheze pentru Jiul, tot din
11 m și scorul este 7-2, Lupe-
niul ratînd calificarea în finala
mică, în vreme ce Jiul pătrunde
în finala mare. Au jucat: **JIUL:**
Ciobanu — Cămărășan, Călugă-
rița, Ov. Dodu, Cristea, Militaru,
Cristescu, Popoviciu, Radu, Ră-
ducu (Dumitru, Stoica, Stancu,
Benone Popescu). **MINE-
RUL LUPENI:** Cimpeanu — Ungureanu,
Cosma, Poșcan, Dilja, Brăneșiu,
Modreanu, Tudorache, Neicoșii,
Păuna (Cojceag, Cocos, Manea,
Stancu). Au arbitrat: Ioan Puș-
caș, centru, Cristian Pătrașcu,
Cristian Kusza. Arbitru de re-
zervă, Robert Keesedi.

Finala incoronează opera

JIUL — A. S. PAROȘENI 6-5 (1-1, 4-1, 2-1). Din tribuna
Jiul cobora vertiginos spre o nouă și concludentă victorie. For-
de aici, Paroșeniul urca cu o ambiție numită „Gogu Tonca”. Ga-
zonul verde aștepta însă... jocul. Statisti ile arătau un 5-2 și 7-2
de-o parte, un 1-0, 2-1 și, un veritabil 0-0 de cealaltă parte.
Și ultimul act al Cupei începe. Este ora 18. Radu trimite spre
Militaru prima pasă de gol. Ispir trimite și el primul sut la
poarta apărată de Ghițan. Stancu șutează din înlocuire,
Florescu din lovitură liberă. Oprea pierde prima
ocazie, Păuna „brăzdează” terenul și, Stoica șutează violent pe
lingă poartă. Constantinescu se luptă cu Cămărășan și, pe ne-
simțite jocul se echilibrează, efortul apasă, dar spectacolul re-
zistă. Intră Bogdan în locul lui Ghițan, intră și Florescu la
contre, încearcă Crețu singur și, trei apărători îi taie calea. Mi-
litaru ratează și el deschiderea scorului. Cu terenul invadat de
copii începe repriza a doua cu destule schimbări în ambele for-
mații. Începe și parada lui Oprea, apoi a lui Farcaș și câteva
aplauze pentru șuturile năpraznice ale lui Dodu, Stoica, Stancu,
Cristea. Gol în min. 64. Florescu deschide scorul și finala își
trăiește istoria. Este 1-0 pentru A. S. Paroșeni. Păuna, Benone
Popescu, Dodu, Cristescu sînt aproape de gol. În min. 67 ratează
singur din patru metri Benone. Jocul devine greu pentru Jiul.
Oboseala își schimbă cuvîntul, lipsesc Răducu și Popoviciu, dar
sînt prezente rîrările. Cristea, apoi Stoica nu pot să înscrie. Flo-
rescu mai încearcă o lovitură liberă, dar acum Dumitru apără.
Stoica trimite o bombă în min. 76. Apără senzațional Farcaș.
Peste un minut va fi 1-1. Înscrie Militaru. Bucuria Jiului re-
vine. Fază grea în min. 81, dar resping apărătorii Paroșeniului.
Dumitru se înalță la cele două cornere, ratează Stancu în min.
85 și ratează incredibil Benone Popescu în min.
87. Și finala se prelungește cu lovituri de la 11 m. După o pauză
de 5 minute echipele se pregătesc pentru departajare. Tragera
la sorți îl are ca prim executant pe Constantinescu, în poartă
Dumitru. Șut în stînga. Gol, 1-0. Urmează Dodu. În poartă Far-
caș, 1-1. Florescu, 2-1. Cristea, 2-2. Năcreală, 3-2. Stoica,
3-3. Ispir, 1-3. Stăncic, 4-1. Păuna... ratează, sau apără Du-
mitru. Vine Benone Popescu, șut puternic în dreapta și
tot în dreapta respinge și Farcaș. Tribuna sînt în
picioare. Copiii la mijlocul terenului. Antrenorii înmărmuriți. Ju-
cătorii epuizați. Craicnicul îndeamnă la joc. Finala se prelungește.
Urmează a doua serie, cu amendamentul — „cine ratează primul
devine ultimul”. În poartă Dumitru. Îl execută Farcaș, 5-4. În
poartă Farcaș. Îl execută Dumitru, 5-5. La rampă Buzduga. Șut
și... bară. Călugărița devine ultimul executant și primul care
aduce victoria, 6-5. Jiul câștiga astfel prima finală a Cupei zia-
rului „Zori noi” la fotbal. Au arbitrat: Ion Petre Popa, Ionel
Cristea, Ion Pascuță.



Ce a umbrît manifestarea

M I L O G I I

Cu mai multe luni în urmă o verificare făcută la Clubul
Jiul, după un meci de fotbal la care fusese în tribune circa
cinci mii de spectatori, demonstra că numărul plătitorilor era de
numai opt-nouă sute (?!). Cu sinceritate, autorul acestor rînduri
mărturisește că n-a crezut în acele cifre. Și iată că ediția întîi
a Cupei ziarului „Zori noi” la fotbal a prilejuit o reverificare a
„stilului” specific clubului „Jiul”, în care se intră pe stadion.
De data aceasta, la poartă s-a aflat chiar redactorul.
Fără nici o jenă, oameni cu pretenții de seriozitate și cu venituri
mari și foarte mari au încercat să nu cumpere bilete și să intre
pe stadion dînd un bașis de 5-10 lei. Veneau la poartă cu
nerusinare, cu o siguranță dezarmantă, semn că „obiectul casei”,
stadionului Jiul este acesta. Alții, fel de fel de unelii, veri și
câșveri de la Ierusalim sau de la naiba, rîde cu a șaptea roată
— birții ar îngălbeni de rușine dacă le-am scrie numele — au
încercat să intre pur și simplu pe gratis. Cu milogii. Oamenii al-
căror venit lunar depășește 10 mii, într-alt loc, printr-o spărtură
de gard, alții „șobolani” sau strecurat. Organizatorii invitaseră
gratuit femeile și copiii în tribune. Gest unanim apreciat. Dar
nota de „cunoștințe” ale celui ce stă în mod obișnuit la poartă
și ale altora ce stau cu un bășis pe la club — vezi doamne, oa-
meni de bine — gestionari, „privatizati”, foști și actuali, sau si-
... — au dovedit o nesimțire crasă. Tot felul de foști — tovarăși,
devenți acum mari domni — care intrau pe vremuri cu invitații
sau bilete de favoare, fac și acum la fel. Echipa „Jiul” Petroșani
se gospodărește singură. Din ce bani? Milogii și samsarii de tot
felul o dijmănesc cu nerusinare. Cum se va putea îndeplini obi-
gativul acestui an, repromovarea în „A”, fără bani? Pe ei, „oa-
menii de bine”, pești și linghi cu gura mare, nu-i interesează
Sigur au fost între spectatori și mulți oameni corcoci. Dar corpu-
tia existentă în rîndul unora ce confundă „Jiul” Petroșani și fot-
balul cu o „vacă de muls” a lăsat un gust amar. Ea trebuie
sîrpită din rădăcini. Mîfel Valea Jiului nu va avea veci pururi
fotbal profesioniști.

ECHIPELE FINALISTE

JIUL PETROȘANI: Ghițan,
Camarășan, Călugărița, Dodu,
Cristea, Cioabă, Stancu, Stoica,
Oprea, Radu, Militaru (Ciobanu,
Stăncic, Huza, Cristescu, Benone
Popescu, Dumitru)

A. S. PAROȘENI: Oprea, Is-
pir, Constantinescu, Birsan, Pau-
na, Matula, Dodenciu, Florescu,
Gavriluț, Necreală, Crețu (Far-
caș, Buzduga, Zvanciu, Cioară,
Dinu, Văduva, Toth).

Echipa de reporteri:

George CHIRVASA,

Dorel STAMBU,

Horatiu ALEXANDRESCU,

Sorin OPREA

FINALA MICA Marea revelație

**MINE-
RUL URICANI — MINE-
RUL VULCAN 2-0 (0-0).** Para-
ndoiala, Minerul Uricani poate fi socotit marea revelație
a acestui turneu. Calificată în finala mică în mod neașteptat, prin
victoria la scor a Jiului asupra Lupeniului, Minerul Uricani nu
a ratat șansa ce i s-a oferit, învingînd, fără drept de apel, pe
Minerul Vulcan, pornită, după calculele hirtici, drept mare fa-
voriță, alături de Jiul. Dar elevii lui Dorel Maria și Mihai Ma-
rian au abordat jocul, ca pe o adevărată finală. În fața ritmului
impus de ei, jucătorii lui C. Cătuși au cedat. Prima repriză a
fost mai mult de taionare, în care ambele combatante au în-
cerat să impună un stil propriu. Repriza se încheie cu un scor
alb, fără ca vreo echipă să para mai bună decît cealaltă. Ocazii
au fost destule de ambele părți, însă slaba umile din atacul celor
două formații, observate și la meciurile anterioare, grevează și
acum asupra finalizării. Pauza se dovedește a fi mai utilă pen-
tru Minerul Uricani.

După reluare, cursul jocului se schimbă. Minerul Vulcan nu a
susținut, Uricaniul se apără cu mărire și Dorel Maria face mu-
tarea decisivă, scoțindu-l la rampă pe Căuneac, în centrul unei
ofensive, utilizînd cu știință arma contraatacului. Pe fondul ata-
curilor permanente ale Vulcanului, Căuneac, interceptează, pă-
trunde și șutează fără speranță pentru Muntean. Este 1-0 pen-
tru Uricani. Replica vulcaneană nu se lasă așteptată, și cel mai
bun portar al lumcului, Dragoș Popescu, este de nădejde, sco-
tînd câteva goluri gata făcute, spre disperarea celor din Vulcan.
Cum atacul susținut îi creează breșe în apărare, Minerul Vulcan
face această greșeală și același Căuneac, scăpat de la centrul ter-
renului se duce ca din pușcă, trece de portar și este 2-0 pentru
Minerul Uricani, care se clasează în final pe locul trei, devan-
sînd calculele aritmetice și prejudecăți pasionale. Pînă la finalul
jocului, Minerul Vulcan se consumă vizibil, arîncînd în luptă tot
ce are, însă apărarea din Uricani, cu Dragoș Popescu, Toțcu, Trî-
muș și Alexandru în formă maximă, rezistă, rezistă și nimic nu
mai poate fi schimbat.

Au jucat: **MINE-
RUL URICANI:** Popescu, Toțcu, Trîmuș,
Alexandru, Căuneac, Lăcătușu, Lămperdean, Buda, Văduva, Ne-
grea, Alciu, Căuneac, Mazilu, Angyus, Popa (Iónel). **MINE-
RUL VULCAN:** Muntean, Doros, Rusu, Szoradi, Izak, Postelnicu,
Stancu, Voicu, Bejan, Storan, Topor. **AU ARBITRAT:** Ioan
Leordean la centru, Petru Zlate și Ionel Cristea la linie.

La revedere, în anul 1992!

Rasputin — spion al Kaiserului?

Grigori Efimovici Rasputin s-a născut într-o familie de mușci din Pokrovskoe, un sat în Siberia, în 1871. S-a născut și a trăit într-o perioadă de mari încercări pentru poporul rus. Sărăcia, foametea, molimele făceau ravagii și impuneau un greu tribut de vieți omenești. Criza generală era aspru resimțită. Numărul șomerilor era în creștere.

În acest context, extrem de sumar schițat, Rasputin își face apariția ca trimisul lui Dumnezeu pe pământ. Nu era nici primul și nici ultimul care să aleagă o astfel de cale. Numai că el, spre deosebire de alții, a reușit să ajungă până la cercurile diriguitoare cele mai înalte, să devină favoritul țarului Nicolae Alexandrovici Romanov (Nicolae II) (1894—1917) și al țarinei Alexa Feodorovna (de origine germană) bucurându-se de incontestabile calități: inteligență, robustețe fizică, forță de sugestie și o... netăgăduită trecere la femei.

De fapt, chiar acest ultim atribut l-a făcut să ajungă la curtea țarilor, unde ajutat tot de o femeie, Vrubova, doamnă de onoare a țarinei, începe să-și exercite manevra criminală asupra țarului Alioș. Acesta

suferea de o homofilie ereditară. Pretinsul trimis al domnului, prin intermediul Vrubovei, îi administra în secret țarului Alioș un stimulent puternic pe bază de rădăcină de „jenșen” și praf de coarne de cerb, care-i provoca hemoragii ori de câte ori Rasputin pleca de la curte în „pelerinaje” sfinte. Astfel cînd omul sfînt se întorcea, administrarea drogului înceta, Alioș își revenea datorită „rugăciunilor fierbinți” către domnul ridicat de Rasputin.

Profitînd de mărginirea, înclinația spre misticism și firească durere a părinților, Rasputin devine pe zi ce trece un personaj din ce în ce mai important și mai influent la curtea țarilor, care nu se mai mulțumește cu rolul de „omul lui Dumnezeu”, precizător și tămăduitor, ci își etalează tot mai deschis înclinațiile sale spre beție și desfrîu. Orgiile sale devin tot mai scandaloase. Dar lucrurile nu se opresc aici: atrăgîndu-și tot mai mulți dușmani, în primul rînd printre bărbații ofensați de seducerea soțiilor, surorilor, fiicelor, apoi din rîndurile fruntașilor bisericii, care pierduseră influența preponderentă asupra familiei imperiale, și în fine, din rîndul altor curteni ca și al me-

diilor și familiilor înrudite, Rasputin ajunge să exercite șantajul cu ținerea în viață a țarului Alexei în folosul său exclusiv.

Odată, fiind înștiințat de punerea la cale a unui complot împotriva sa, pentru a-l determina pe țarul Nicolae II să-l instituie o gardă personală, îi declara: „La două săptămîni după moartea mea, moștenitorul tronului va muri”. Amestecul lui Rasputin în problemele interne prin intrigi, mașinațiuni de tot felul, lipsă de scrupule, duce la schimbări de oameni din funcții, numirea unor devotați ai șarlatanului în funcții importante, crescînd valul de nemulțumiri împotriva sa.

Toate acestea culminează cu hotărîrea bisericii ortodoxe de a-l neutraliza. O primă încercare are loc în 1914, chiar la Pokrovskoe. Credincioșii pun la cale un atentat care, însă, nu-și atinge scopul. Al doilea, din 1916, uneltit de un grup de nobili (relat de unul din participanți, prințul Felix Iusupov), reușește: Rasputin este otrăvit cu cianură și, apoi, împușcat.

(Va urma)
Ioan VELICA

Declarația lui Helmut Kohl despre întilnirea americano-sovietică la nivel înalt

Întilnirea la nivel înalt dintre președintele Bush și omologul său sovietic, președintele Gorbaciov, constituie un element cu totul remarcabil la nivelul politicii mondiale.

La Moscova, Statele Unite ale Americii și Uniunea Sovietică au așezat relațiile lor pe o nouă bază, a cooperării, îndreptată spre viitor. Aceasta nu este valabilă numai pentru cooperarea bilaterală ci și pentru acțiunea conjugată în soluționarea politică a conflictelor naționale.

Salut și sprijin cu tărie acest drum într-o nouă eră a colaborării. Sînt convins că el va aduce Europei și lumii întregi mai multă pace și stabilitate. Tratatul START semnă la întilnirea la nivel înalt de la Moscova constituie, împreună cu acordurile încheiate în ultimul timp, o piatră de hotar în dezarmare. Eu sînt încrezător că tratatului START îi vor urma alte acorduri de dezarmare printre care și unele privind reducerea în continuare a sistemelor de arma strategică.

Întilnirea la nivel înalt de la Moscova demonstrează că am pasat în urma noastră era confruntărilor și că pășim într-o nouă ordine bazată pe echilibrul de interese și cooperare, ceea ce constituie pentru noi un motiv de speranță și încredere în viitor.

Noi germani vom adăuga în continuare contribuția noastră la elaborarea unei noi ordini

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARE

CU OCAZIA împlinirii minunatei vârste de 14 ani, părinții și surioara urează dragei lor Ramona Stoian multă fericire, împlinirea tuturor dorințelor și un călduros „La mulți ani!”. (2276).

VINZARI

VIND Dacia 1310, strada 11 Iunie, nr. 5. Telefon 42897. (2272)

VIND televizor color, Nordmende, diagonală 67 cm, Telefon 42572, după ora 16. (2270).

VIND ARO 10, preț convenabil, Vulcan, telefon 70739, între orele 16—20. (2267).

VIND CEC mașină, din anul 1990, Vulcan, strada Preparatelor, bloc 8, scara I, ap. 3, după ora 18.

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB garsonieră (complex „Paringul”), cu apartament 2—3 camere, ofer recompensă, Telefon 42614. (2275)

PIERDERI

PIERDUT carnet cooperativ pe numele Ungur Emil, eliberat de Banca de credit Balea — Pul, îl declar nul. (2276).

PIERDUT diplomă miner, pe numele Bălășă Ioan, eliberată de EM Bărbănteni. O declar nulă. (2202)

DECESE

CU ADINCA durere, soția, copiii, nepoții și rudele apropiate anunță moartea fulgerătoare a celui care a fost un bun soț, tată și bunici

KARDOS ANTON — SACY (58 ani)

Nu te vom uita niciodată.
Înmormîntarea are loc marți, 13 august 1991, ora 11. (2269).

COLECTIVUL Societății comerciale „METALOREX” S.A. Deva, atelier Petroșani, regretă dispariția fulgerătoare a celui care a fost un bun și apreciat coleg.

KARDOS ANTON (Sacy)

Condoleanțe familiei îndoliată. Veșnică amintire!

FAMILIILE Peti și Brebenel mulțumim din suflet tuturor acelor care au fost alături de noi — rude, colegi, vecini, prieteni —, împărtășind marea noastră durere, prin compasiune, lacrimi și flori, la despărțirea crudă și veșnică de scumpa și iubită noastră soție, mamă, soacără și bunici

PETI IRINA,

Chipuj ei drag va trăi veșnic viu în amintirea noastră.
Dumnezeu s-o odihnească în pace! (2260).

COMEMORARE

CU ACEEAȘI simțitoare durere și pînă în ziua de azi de la dispariție pe înălțimea noastră

DAVID CLAUDIU

Odihnească-se în pace!

PROGRAMUL TV

MARȚI

13 august 1991

10,00 Actualități.
10,10 Calendarul zilei.
10,20 Film artistic.
Cadet Rousselle.
(Franța, 1954).
12,05 Super Channel.
12,30 Desene animate.
Lidia în jurul lumii.
13,10 Ora de muzică.
14,00 Actualități.
14,10 Vîrsta a treia.
14,40 Muzica pentru părinți.
15,00 Tradiții.
15,20 Avanspremiera TV.
15,30 Confluente.
16,00 Cursuri de limbi străine.
16,30 Muzica pentru toți.
17,00 Știri.
17,05 Salut prieten!
19,00 Serial științific.
19,30 Desene animate. Aventurierii spațiului.
20,00 Actualități.
20,35 Sport.
20,45 Studioul „E”.
21,15 Ora adevărului.
21,45 Telecinemateca.
Film artistic:

În banii și fugii (SUA).
23,15 Actualități.
23,30 Super gala baletului. (ultima parte).
MIERCURI
14 august 1991

10,00 Actualități.
10,10 Calendarul zilei.
10,20 Worldnet USIA.
12,20 Imagini din Pakistan.
12,30 Desene animate.
13,10 Ora de muzică.
14,00 Actualități.
14,10 Viața spirituală.
15,10 Avanspremieră TV.
15,20 SOS Natura.
15,50 Cursuri de limbi străine.
16,20 Stadion.
16,50 Tragera Pronoexpress.
17,00 Știri.
17,05 Televiziunea vă ascultă.
17,25 Conviețuiri.
18,25 Forum.
19,00 Arte vizuale.
19,30 Desene animate. Aventurierii spațiului.
20,00 Actualități.
20,35 Sport.
20,45 Studioul „E”.
21,15 Memorialul durerii. Mărturii din infernul închisorilor comuniste. (Episodul II).
22,25 Universul cunoașterii.
23,05 Actualități.
23,20 Pro musica.

HOROSCOP

LEU

(23 iulie — 22 august)

Satisfacție deplină pentru acțiunile întreprinse în comun, cu un grup de colaboratori.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Punerea la punct a unor treburi mărunte, în gospodărie, vă va solicita peste măsură.

BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Este posibil un mic accident în timpul participării la un joc sportiv, pe care nu-l cunoașteți prea bine.

SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Cu puțin talent, puteți folosi slăbiciunile altora, în interes propriu. Totuși, nu abuzați!

SĂGETĂTOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Familia este sgară. Dacă nu pierdeți din vedere acest imperativ, orice încercătură este exclusă.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Dispoziție afectivă bună, generată și de încasarea unor stimulente bănești, pentru munca prestată.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

O problemă care v-a dat multă bătaie de cap se rezolvă, fără să mișcați un deget, prin nesăbuinta unui rival.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Așteptați un prinț și el nu va întârzia, dar e un prinț al întunericului.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Pe lângă un curaj ieșit din comun, vă trebuie puțină șiretenie, pentru a învinge un adversar abil.

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Preocupările sportive primează. Atenție la ținuta cu care plecați de-acasă!

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Veți avea timp suficient să reflectați la rece, după ce, înfierbîntat, veți brusca o persoană importantă.

RAU

(22 iunie — 22 iulie)

Astăzi, dispoziția dv. sufletească fluctuează în raport de starea vremii.

COTIDIANUL DE OPINIE ȘI INFORMAȚIE „ZORI NOI” ESTE REALIZAT DE



Societatea pe acțiuni
„ZORI NOI” — S. A.

înființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991
a Prefecturii județului Hunedoara

Director: MIRCEA BUJOREȘCU

COLECTIVUL DE REDACȚIE: Horașiu ALEXANDRESCU (cultură-artă), Mircea BUJOREȘCU (director — redactor șef), Ștefan CIMPOI (secretariat de redacție), Gheorghe CHIRVASA (problemele omului, relații cu publicul), Ioan DUBEK (viața politică și economică), Ion MUSTAȚA (director executiv), Dorin NEAMIU (sport, comerț, privatizare), Paul NICULESCU (secretariat de redacție), Gheorghe OLTEANU (eveniment), Sorin OPREA (redactor grafician), Tiberiu SPĂTĂRU (invățămint), Viorel STRAUJ (viața politică, economie).

CORECTURA: Emilia ACHIREI, Viorela FIRIULESCU, Florentina SUCIU.

ADMINISTRATIV: Maria LUPA, contabil șef, Alexandru UNGUREANU (organizator difuzare-distribuire), Constanța DOICIU (contabil), Malvina ANDREI (secretar-dactilograf), Maria BOYTE, Silvia NEGOȘI.